



青岛滨海学院附属医院
THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

2024年12月19日
星期四

青岛滨海学院附属医院报

THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

主办:青岛滨海学院附属医院宣传科 第211期 网址:<https://www.qdbhuh.com/>

北京、济南、青岛、潍坊多地专家联合义诊..... 本周六，我院将为您送上冬至健康大礼包！

为更好地方便周边群众就医，凸显医院健民、惠民、利民的办医理念，我院将于2024年12月21日，举办以“传承国粹，冬日养生”为主题的首届中医药文化节。

届时医院将邀请北京、济南、青岛、潍坊等地的名中医，开展义诊等一系列活动，将高水平医疗服务送到“您”家门口，为“您”送上冬至健康大礼包！让“您”不用东奔西走就能看名医，品传统文化之精髓。

具体事宜如下，诚邀您参加！



开幕式

- ▶时间：
12月21日(本周六)8:30
▶地点：
青滨附院门诊大厅

现场展演

- ▶时间：
12月21日 9:30
▶地点：
三楼中医科门诊
▶内容：
●中医科组织开展辨草药、香囊制作与发放；
●推拿、刮痧、拔罐演示；
●岐黄针演示；
●耳穴压豆演示；
●制剂室展示；
●书画中医药展示等。

专家义诊

- ▶时间：
12月21日 9:00—11:30
▶地点：
三楼中医科门诊
▶专家：
马彦旭(主任医师)；巫浣宜(主任医师)；李秀荣(主任医师)；迟莉丽(主任医师)；孙长岗(主任医师)；李宗军(主任医师)；魏陵博(主任医师)；徐慧军(主任医师)。

三九贴(一九贴敷时间)

- ▶时间：
12月21日9:00
▶地点：
三楼中医科门诊贴敷治疗室

学术讲座

首届青滨中医——灵珠论坛暨2024年青岛市继续医学教育项目《中医药文化与医学人文》培训班。

- ▶时间：
12月21日9:00
▶地点：
五楼会议室(报告厅)

挂号方式

有需要的市民可到青滨附院一楼挂号窗口或在微信公众号中选择“中医科”挂“中医药文化节义诊号”，免挂号费。

- ▶咨询电话：
0532-58787888(总服务台)
0532-58788308(中医科门诊)

正式开诊！

近年来，肺结节患者逐年增多。为更好地帮助患者解决困扰，介入医学科特开设肺结节消融门诊，每周一至周五全天开诊。

什么是肺结节消融技术？

肺结节消融治疗是指在CT引导下将消融针置入肺部肿瘤病变处，通过针尖的热效应将病变组织烧灼，而使得肿瘤组织变性坏死，以达到治疗疾病目的的一种局部治疗方法。经皮肺结节消融术是近年发展的新技术，也是实体肿瘤局部治疗的有效方法之一，患者在CT引导下将消融针经皮穿刺精准进入肿瘤组织，通过产生的高温使

肿瘤组织坏死而失去活性，从而达到治疗的目的。

肺结节消融有哪些方式？

目前用于肺结节消融治疗的主要包括射频消融、微波消融和冷冻消融，但由于肺脏和肺结节具有相对特殊的组织结构，微波热辐射在肺内有较好的对流性和较低的热沉降效应，因此微波消融对于治疗肺结节具有一定优势。

肺结节消融治疗的适宜人群有哪些？

●多发性肺结节患者；

- 无法耐受手术者或拒绝手术的患者；
- 结节位置较深者。

特别提醒：

对于可手术的早期肺结节，仍然建议首选手术治疗。

多发性肺结节一次能消融几个病灶？

双肺治疗间隔时间需要多长？

- 对于多发病灶，每次消融≤3个病灶。
- 双肺病灶，需要间隔15天以上，再进行对侧肺结节消融。

义诊预告 | 12月20日 我院多学科专家携手送健康，期待您的到来！

为响应国家“优质医疗资源下沉基层”的号召，贯彻落实山东省卫生健康委员会《“四送四进四提升”健康促进行动方案》通知要求，践行“除疾润心，济泽众生”的办院宗旨，我院成立基层义诊医疗队，定期组织各科室医护人员到社区、农村、学校、企业开展健康义诊活动，打通了群众就医的“最后一公里”，把医疗技术和卫生服务送到百姓家门口，欢迎关注。

义诊时间

2024年12月20日(本周五)

义诊地点

烟台东社区

义诊专家

义诊专家	科室职称	专业擅长
刘洪军	骨科 主任医师	从事骨外科专业近30年，熟练掌握骨科常见病，多发病的诊疗技术，在创伤、关节、脊柱疾患治疗方面具有丰富的临床诊疗经验，对骨科少见病、疑难病有较高的诊疗经验。
任成华	中医科 主治医师	目前已开展的优势病症：肌骨关节疾病；面部疾病；亚健康，感冒后遗症，老年体虚乏力、腰膝酸软，饮食调控，以及各类疑难杂症。
杜杰	消化内科 主治医师	熟练掌握消化内科专业常见病、疑难病的诊断治疗；熟练掌握消化道早癌筛查，内镜下胃空肠管置入术等镜下诊断及微创治疗技术。
李鹏	泌尿外科 主治医师	主要从事泌尿系肿瘤的临床与基础研究，擅长泌尿系结石及肿瘤的微创治疗及个体化治疗。

灌注治疗解肿瘤之痛

“看着状态还不错，回去好好休息好好治疗，定期复查……”

做完灌注治疗的董大叔准备出院了。临走前，肿瘤科医护人员耐心嘱咐其出院后的注意事项，并告诉家属，有问题随时打电话。

董大叔63岁了。3个月前，董大叔因吞咽困难到外院就诊。其胸部CT提示右肺恶性肿瘤并纵隔多发淋巴结转移，病理活检提示（肺活检）低分化癌，接诊医生初步考虑为鳞状细胞癌。

因肿瘤靠近心脏，无法手术治疗，所以董大叔接受了3个周期的免疫+化疗治疗。治疗结束后，董大叔出现明显纳差和乏力，疗效评价为PD。原本想进行放射治疗，可董

大叔复查发现纵隔病灶及转移部位较广，评估不适合行放射治疗，这可急坏了家里人。

随后，经多方打听，董大叔在家人陪同下来到了我院肿瘤科寻求动脉灌注化疗栓塞。了解了董大叔的病情和诉求后，接诊医生以



“肺恶性肿瘤”将其收入肿瘤科进行进一步治疗。

肿瘤科医护人员为其完善相关检查后，诊断其为肺恶性肿瘤 鳞癌cTxNxM1 IV期；淋巴结继发恶性肿瘤（纵隔、腹膜后、肝胃间隙）；肝继发恶性肿瘤。

结合董大叔的身体情况和检查结果，肿瘤科医师团队采用Seldinger技术，通过胃左动脉、支气管动脉、右膈下动脉及肝总动脉四路造影，为董大叔实施了“局麻介入下动脉化疗栓塞术”。

术后，董大叔恢复良好，目前已顺利出院。

特意而来的致谢

“医生，出院的时候就想送了没顾上，这次是特意过来送锦旗的……”

近日，消化内科收到了患者家属送来的锦旗。

患者是一位无法自主行走的大叔，从急诊医学科转入消化内科。待大叔被送到病区，消化内科医护人员立即为其上了心电监护和氧气，同时开放静脉通路，缓解病情。

几个小时后，大叔膀胱膨隆严重。经CT检查发现，大叔膀胱内尿液潴留太多，遂立即决定给大叔插尿管。过程中，医护人员一直跟大叔聊天，分散注意力，减轻插尿管的痛。

两天后，根据大叔的情况，消化内科主任、主任医师郭威特别申请了多学科会诊，在综合各科室专家的意见后给出

了先进行血液透析治疗的建议。可是，大叔在上机过程中病情出现恶化，情况十分危急，被紧急送至ICU观察治疗。返回病房后的置管引流、翻身拍背，医护人员无不耐心细致。看到大叔情绪不好，医护人员也会及时安慰疏导。



在医护人员的耐心诊疗下，大叔不仅身体逐渐康复，心情也好了不少。短短几天时间，大叔跟医护人员处得像朋友一样，每次查房总要热情地聊上几句，还曾多次说等自己出院了要邀请医护人员去家里玩。

大叔出院后，家属特意找人做了这面写着“仁心仁术 医德高尚”的锦旗送到了医护人员手中，表达感谢和认可。

这是为母亲做的最正确的决定

来源：健康报 作者：操丽惠



心·艰难选择

一个秋日的午后，单师傅焦急地找到我说：“操站长，我母亲因病重而生命垂危。我不知道该怎么办，请你们帮帮我。”

他的母亲魏奶奶已逾百岁高龄。一场不期而至的感冒引发了严重的肺炎，魏奶奶多日未进食，医院多次下病危通知书，并要他们做好心理准备。家属们面临艰难的选择：是继续让母亲依赖机器和药物来维持微弱的生命之光，还是选择让她回到那个充满回忆的温馨小窝，走完人生的最后一程？

“奶奶的情况，适合接受居家安宁疗护。”我向单师傅细致地解释了安宁疗护的含义。单师傅和他的兄弟姐妹一致决定，带着母亲出院回家，希望在母亲生命的夕阳时分，为她打造一个宁静、惬意的港湾，让她能在家的庇护下，安详地合上双眼。一家人同意接受我们居家安宁疗护团队的帮助。

心·最后心愿

中心的居家安宁疗护团队上门对魏奶奶的情况进行了初步评估。评估结果显示：魏奶奶符合居家安宁疗护的条件，预计生存期为3~5天。魏奶奶有一个心愿未了——她想吃上外孙女的喜糖。遗憾的是，外孙女的婚宴定在6天后，家人担忧丧事会与喜事相撞。

魏奶奶与子女们的感情非常深厚。单师傅对母亲有无尽的眷恋与不舍。在悲伤之余，他更希望能尽力实现老人家最后的心愿。

居家安宁疗护团队也感受到了前所

未有的压力，决定竭尽全力延长魏奶奶的生命，帮助她实现最后的心愿。针对魏奶奶的复杂情况，中心迅速邀请了省、市专家进行专业指导，并连夜组织了多学科专家会诊。浙江医院副院长、浙江省安宁疗护指导中心主任陈新宇及多位安宁疗护省级专家经过长达3个小时的深入交流与分析，终于在晚上10时为魏奶奶制定了个性化的照护方案。

在接下来的日子里，专家们每晚都会在微信群里与居家安宁疗护团队一起对魏奶奶当天的病情进行分析讨论，研究下一步的照护计划，并提供用药指导。

心·幸福圆梦

中心的居家安宁疗护团队每日3次前往魏奶奶家中，为她不断调整治疗方案，细心指导家属如何为魏奶奶轻柔地翻身、拍背、排痰等。短短两天，魏奶奶的状况便有了明显改善，甚至能够品味她钟爱的藕粉与鸡蛋羹。细致的照料极大地缓解了魏奶奶的病痛，也抚平了家属的焦虑和担忧。

面对即将到来的离别，单师傅内心充满了忧虑、恐惧、紧张、不安、难以割舍和莫名的烦躁包裹着他，他常常在深夜打电话向我倾诉。我每次都会耐心聆听，对他进行哀伤辅导，引导他坦然地面对，教他如何妥善处理后事。我们团队24小时在线待命，及时解答家属的问题。

在魏奶奶生命的最后阶段，我向家属传授了安宁疗护中的“四道人生”理念——道谢、道歉、道爱、道别。鼓励子女们在老人临终时不要吝啬表达爱。在魏奶奶最后的

几天里，儿女们纷纷吐露了那些久藏心底、难以言说的爱意与歉意。这有助于减少他们内心的遗憾与矛盾。

在居家安宁疗护的第七天，魏奶奶终于实现了心愿，品尝到了外孙女的喜糖。那久违的笑容如春日暖阳般在她脸上绽放，喜悦与满足溢于言表。

第十二天的傍晚，我的手机骤然响起，是单师傅的来电。我毫不犹豫地跨上电动车，疾驰向魏奶奶家。当我气喘吁吁地赶到她床前，魏奶奶的泪水无声地滑落，她的声音微弱而颤抖。我凑近她，倾听她说的每一个字：“操站长，你就像墙上的画里的那个菩萨，救命的菩萨。没有你，我撑不了这么久，我很开心，很满足了。”她的话语虽轻，却重重地击在我的心上，泪水不禁夺眶而出。家属们的哭声此起彼伏，我深吸一口气，鼓励他们收起泪水，抓住最后的时间与奶奶好好告别。于是，他们一起紧握着奶奶的手，诉说着心中的感激。

次日清晨，当我再次踏入魏奶奶家，她已经静静地离开了这个世界。“母亲已经了无遗憾，她走得很安详，没有痛苦。”单师傅哽咽着说。

料理完母亲的后事，单师傅精心制作了三面锦旗，分别赠予我们中心、区政府和浙江医院。“妈妈生病时，我们最大的困扰是恐惧，是你们告诉我们接下来的每一步，让我们眼前的路变得清晰。选择带妈妈回家，陪她走完人生的最后一程，是我们做过的最正确的决定。”单师傅说。